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Роль ПРокУРоРа У ЗмагальномУ 
сУдоВомУ ПРоцесі

Насамперед дозвольте подякувати керівництву Офісу Ради Європи за за-
прошення взяти участь у роботі конференції, у якій беруть участь найкращі 
вітчизняні практичні працівники і науковці, представники інших країн, а та-
кож провідні європейські експерти.

Сьогодні в Україні вже на системному рівні проводиться реформування 
кримінальної юстиції. Слідча й судова практика застосування Криміналь-
ного процесуального кодексу (КПК) України доводить своєчасність його 
прийняття. Завершується робота з розробки нових законів України «Про 
прокуратуру», «Про кримінальні проступки», «Про Державне бюро розсліду-
вань» тощо.

Із набранням чинності новим КПК Україна отримала важливий елемент 
правової держави – змагальну процедуру кримінального процесу. В ній сут-
тєво гуманізовано та спрощено процедуру досудового розслідування та су-
дового розгляду кримінальних проваджень, по-новому визначається роль 
прокурора.

Запровадження у вітчизняний процес сучасної кримінальної процесуаль-
ної форми, реальних змагальних процедур, нової парадигми доказування 
вимагає удосконалювати процедури підготовки професійних, процесуально 
ініціативних, морально стійких прокурорів, правосвідомість яких базується 
на гуманізаційних засадах. Реальна змагальність неможлива без забезпечен-
ня у судовому процесі толерантності сторін, дотримання ними етичних норм 
поведінки. Гарантією поваги сторін одна до одної є суд, якому в судовому 
провадженні належить роль арбітра. Тому питанням навчання та підвищен-
ня кваліфікації прокурорських працівників приділяється увага з боку керів-
ництва Генеральної прокуратури України та Національної академії прокура-
тури України.

Вже з квітня 2012 р. в Академії здійснюється робота за такими напрямами:
• по-перше, коригування навчальних планів та запровадження нових на-

вчальних дисциплін, пов’язаних з процесуальним керівництвом прокурором 
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досудовим розслідуванням, складанням процесуальних документів, профе-
сійною етикою прокурорів тощо;

• по-друге, підготовка навчальної та методичної літератури практичної 
процесуальної спрямованості для прокурорів, слідчих, суддів;

• по-третє, проведення тренінгів з метою набуття навичок застосування 
положень нового КПК;

• по-четверте, формування нової правосвідомості прокурорів.
Зокрема, спільними зусиллями науковців та практичних працівників у 

2012 р. було підготовлено Коментар до КПК України та розроблено зразки 
процесуальних документів, які складаються в ході досудового слідства та су-
дового провадження.

У подальшому протягом 2012–2013 рр. спільно з галузевими головними 
управліннями Генеральної прокуратури України видано 13 методичних ре-
комендацій з питань процесуального керівництва прокурором досудовим 
розслідуванням та його участі у підтриманні державного обвинувачення у 
кримінальних провадженнях, а також ряд практичних посібників з питань 
застосування КПК, які охоплюють основні процесуальні напрями діяльності 
прокурора. Особливо це стосується розуміння та застосування нових проце-
суально-правових інститутів («Актуальні питання кримінального процесу 
України»; «Процесуальне керівництво прокурором досудовим розслідуван-
ням»; «Підтримання державного обвинувачення» тощо).

Національна академія прокуратури України постійно бере участь у на-
вчально-практичних заходах, спрямованих на набуття прокурорами навичок 
діяльності в умовах сучасного змагального процесу. Ефективною формою є 
підготовка тренерів з числа діючих процесуальних прокурорів. На сьогодні 
за сприяння посольства США в Україні вже підготовлено 50 тренерів. Зараз 
тренери проводять навчання процесуальних прокурорів в обласних про-
куратурах. 

Найближчим часом за підтримки Ради Європи в Національній академії 
прокуратури України планується проведення тренінгів з питань набуття на-
вичок виступів прокурорів у судовому засіданні за участю науковців і проку-
рорських працівників країн Європейського Союзу. Проводити заняття плану-
ється у 5 спеціально обладнаних аудиторіях, що відтворюють зали судових 
засідань. У них відбуваються заняття у формі ділових ігор з магістрантами 
та слухачами Академії, які проводять професійні судді. Під час проведення 
занять відпрацьовуються навички допиту прокурором свідків шляхом пря-
мого допиту (у тому числі допиту на випередження), перехресного допиту, 
спростування штучного «алібі», відпрацювання навичок подання суду речо-
вих, електронних доказів тощо. Ділові ігри обов’язково закінчуються аналі-
зом помилок, допущених прокурорами під час виконання завдань, з їх візуа-
лізацією на плазмових панелях телевізорів.

З метою ознайомлення з практикою розгляду судами кримінальних 
проваджень магістранти Національної академії прокуратури України що-
тижнево відвідують судові засідання, які відбуваються у районних судах 
м. Києва.
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Враховуючи те, що чинне законодавство України передбачає знання проку-
рорами практики Європейського суду з прав людини, інших міжнародних су-
дових органів, у тематичних планах кожної навчальної дисципліни Академії 
передбачено проведення додаткових занять з імплементації європейських 
стандартів у діяльність органів кримінальної юстиції нашої держави.

З вересня 2013 р. в Академії запроваджено дистанційне навчання слухачів, 
під час якого вони мають можливість підвищувати кваліфікацію, у тому чис-
лі з питань участі у судовому провадженні, перебуваючи при цьому на робо-
чих місцях. На черзі – введення відеолекцій та інших дієвих інтерактивних 
методів навчання.

14 травня 2013 р. за участю представників Ради Європи в Національній 
академії прокуратури України відбулася відкрита лекція на тему: «Докази і 
доказування: тлумачення крізь призму практики Європейського суду з прав 
людини». Захід для магістрантів та аспірантів Академії було проведено в 
рамках проекту Ради Європи «Підтримка реформи кримінальної юстиції в 
Україні». Лектором виступила міжнародний консультант Ради Європи пані 
Лорена Бахмайер Вінтер – професор юридичного факультету університету 
Комплутенсе (Мадрид, Іспанія). Слід зазначити, що пані Бахмайер Вінтер 
входила до складу групи експертів Ради Європи, які надавали фахову оцінку 
КПК України, тому знається на українському кримінальному процесі. Вона 
наголосила, що КПК України 2012 р. цілком відповідає європейським стан-
дартам права і є серйозним кроком уперед на шляху розвитку національно-
го законодавства. Лектор звернула увагу студентів і викладачів Академії на 
основні положення КПК України, які гармоніюють з базовими засадами Кон-
венції про захист прав людини і основоположних свобод щодо допустимості 
доказів, дотримання прав підозрюваних на захист під час допиту, забезпе-
чення змагальності сторін у кримінальному процесі. Важливою складовою 
доповіді професора став аналіз імплементації рішень Європейського суду з 
прав людини як джерела права в українське законодавство. 

Також Академія включена до плану дій Ради Європи, зокрема до Проекту 
«Підтримка реформи кримінальної юстиції в Україні». У рамках цього Про-
екту за фінансової підтримки уряду Данії в м. Дніпропетровську відбулася 
Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні питання досудо-
вого розслідування слідчими органів внутрішніх справ: проблеми теорії та 
практики», участь у якій взяли викладачі Академії.

Крім того, в рамках обміну досвідом між експертами Ради Європи та ор-
ганами прокуратури України в Національній академії прокуратури України 
було прочитано курс лекцій щодо застосування положень нового КПК.

Шановні колеги!
Обмін міжнародним досвідом у цій сфері відкриває нові можливості розу-

міння справедливості процесуальної складової та визначення ефективних 
правових механізмів захисту прав і свобод людини в Україні. Безперечно, 
обговорення на нашій конференції проблемних питань застосування КПК 
України сприятиме його удосконаленню.

Дякую за увагу.


